

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

CRISTIANOS DÉBILES

Siempre los ha habido, pero en nuestra época la debilidad reviste todos los caracteres de plaga, que causa más daño en las almas que la peste ó la viruela en los cuerpos. En los primeros siglos de la Iglesia, cuando el paganismo suscitaba aquellas persecuciones fieras, la voz de *no sacrificio á los ídolos* era el signo ó lema que señalaba á los verdaderos discípulos de Jesucristo: cuando Arrio con sus sofismas y perfidias seducía á los príncipes y á los pueblos la voz de *no condeno á San Atanasio* era el distintivo de los católicos; y en tiempo de las revoluciones francesa y española la exclamación de *no juro* era la patente de verdadero catolicismo y la mejor prueba de que se estaba dispuesto á cualquier sacrificio por defender los derechos de la Iglesia. Pero cuántos antes y ahora jamás ponían en sus labios esas palabras que encerraban una profesión de fe católica, y ó buscaban la protección de las potestades humanas, ó metidos en sus casas cuidaban muy bien de no provocar las iras de los enemigos de Jesucristo?

El gran mal, el mal propio y característico de nuestro siglo es la unión de todo espíritu depravado, de toda inteligencia corrompida y de todo corazón viciado bajo una bandera y en un ejército que declara guerra á Jesucristo y á su Iglesia.

Dáse una consigna por la suprema logia de Charleston y en Austria é Italia, en Francia y en España todos los periódicos liberales levantan una campaña de difamación contra el clero y las órdenes religiosas, y si la astucia no les sugiere el silencio, no cejan hasta que hayan conseguido una ley inicua que deprima al clero; ó que determine la expulsión de una ó de todas las órdenes religiosas.

Por el contrario, el Romano Pontífice, Supremo jefe y monarca de la Iglesia, condena al masonismo y al liberalismo y excita á los católicos á combatirlos; y muchísimos de ellos se hacen sordos al llamamiento, porque les arredra la lucha y tiemblan ante el sacrificio. Si las herejías toman cuerpo y los errores invaden naciones enteras, es por la cobardía de los cristianos, porque no responden al grito de alerta de sus Pastores y porque mientras los impíos luchan con ardor, los católicos, ó les dejan el campo libre, ó les oponen débil resistencia. Y así en naciones como la nuestra, una exigua minoría se impuso á toda la nación, y solamente cuando los católicos se han defendido de verdad, ha cedido en sus exigencias.

Uno de los campos en que el anticristianismo lucha con más encarnizamiento es el lenguaje. ¿Quién no ha observado con sorpresa esa especie de saqueo de palabras santificadas como por ejemplo cuando se llama apóstoles á los propagadores de doctrinas ateas? ¿Y cuántas veces no se llaman mártires á los asesinos? ¿Y se llaman personas sociables á las que no tienen otro espíritu sino el de frivolidad y vanidad? ¿Y se pregona que ha muerto como un santo al que ha muerto como un judío? ¿Y se llama hombre honrado al que no mata y roba el por menor? ¿Y se llama fanatismo á la religión, gas-

moñería á la virtud, y crueldad á la caridad?

Pero donde más se involucra el lenguaje y los católicos débiles echan el resto para eximirse del cumplimiento de sagrados deberes, es, en la confusión de las voces política, partidos, guerra, etc. Se trata de sostener y defender legítimos derechos de la Iglesia, los católicos débiles no toman parte en la defensa, porque es cuestión política: se forman colectividades para combatir al liberalismo y derrocarlo de los Estados donde impera, los católicos débiles no se alistan en esas colectividades porque no quieren nada con los partidos; y el último recurso que emplean cuando se les aprieta es que no quieren provocar ni secundar la guerra, como si ésta fuera el único medio de sostener los derechos de la Iglesia.

Desgraciadamente á mucho se atreven los impíos, prueba los atropellos de Cádiz, Valencia y Castellón, porque cuentan con la debilidad de los católicos. Como quiera se hubieran atrevido los librepensadores de Alemania ó Inglaterra en embadurnar la estatua de Lutero ó los retratos de Gaillermo ó de Isabel, no habrían tenido tiempo para repetir sus hazas.

EL CORAZÓN DEL DEMONIO

Llamas, dolores, guerras, pestes, asolamientos, fieros males entre tus brazos cierras: trabajos inmortales á ti y á tus vasallos naturales!

Colonias perdidas, escuadras deshechas, ejércitos desbaratados, pérdidas esterilmente inmensas riquezas, perdidos sin utilidad torrentes de sangre, perdida la reputación, perdido el honor, ¡todo perdido! ¿Y además tormentos asoladores y destructoras inundaciones? ¿Y una terrible peste amagando por las fronteras de Portugal? ¿Y otra igual por Marruecos? ¿Y otra no menos espantosa en Egipto? Y, lo peor de todo, ¿Silvela en cabeza del gobierno? ¿Y con Polavieja además, y un Pidal de añadidura, y el otro de reserva, sin contar la tercera generación de Pidalotes que empieza á respuntar *pidaleras* por las columnas de *Vida Nueva*? ¡Horror! ¡Espantol! ¡Si parece que estamos en una de las páginas más tremedadas del Apocalipsis!

—De manera es que... ¡quien sabe!

—¿Señor, Señor! ¿Hasta cuándo? ¿Hasta dónde?

—¿Como Señor, Señor? Diga usted más bien: —señores, señores, ¿hasta dónde y hasta cuándo? Con que andan por esas calles y caminos que fueron de Dios, y ahora son de Pidalotes, Polaviejas y Silvelas, y de todos los demonios, andan las gentes vomitando blasfemias que no se oyen más que en el infierno y en España; andan sueltos por ahí, como unos caballeros, todos los *textos vivos*, libros de texto, *Vidas Nuevas*, *Países*, *Epocas*, *Liberales*, *Imparciales*, *Blascos* y *Moraytas*, que el liberalismo mismo crió á sus pechos, haciendo á Dios y á las almas la guerra que pueden; de Cádiz á Santander y de Salamanca á Castellón se oyen feroces alaridos de odio y de rabia satánicos contra el Corazón de Jesús; y hay leyes que todo eso autorizan, y gobiernos que todo eso consienten, y partidos que todo eso estiman lícito, y aún pi-

den que el castigo sea para los católicos por provocadores; aún ha católicos que nos piden paz y unión con tales gentes si van á Misa, y que reconocemos eso como cosa pasable; y hasta hemos oído decir, aunque no lo quisiéramos creer, que hay sacerdotes que absuelven á tales católicos... ¿y quiere V. que el cielo nos colme de bienes, y no lluevan rayos, ó por lo menos no broten por todas partes pestes, guerras é inundaciones? No sea V. bolonio y no pregunte á Dios hasta cuándo y hasta dónde, que bien patente está á nuestra vista su infinita paciencia; pregunte V. á los liberales, á sus cómplices y encantadores, y á los que todo lo aguantamos con tanta cachaza, hasta cuándo y hasta dónde nos proponemos provocar la ira de Dios.

—Y diga V., amigo: ¿por qué usted que con todos esos horrores abrirán los ojos los ciegos, y se volverán á Dios pidiéndole misericordia?

—Mira V., lo que es si la peste bubónica aprieta, pasará una cosa curiosísima. Y es que esos brutos endemoniados que ragen furiosos contra el Corazón de Jesús, y esos Blascos, y Moraytas, y Pi Margalles que reniegan de Cristo, y aún esos Sagastas y Silvelas que los dejan renegar (y ellos también reniegan bajito, y muy alto con todas sus obras políticas), á toda prisa acudirán al Corazón de Jesús á pedirle Hermanas de la Caridad, Hermanos de San Juan de Dios y de San Camilo de Lelis, los héroes de sacrificio y abnegación que solo en el Corazón de Jesús se engendran, para que vayan á cuidar de los apesadados. Porque en las entrañas del liberalismo y la masonería, que son la misma cosa, no se encuentra nada semejante. Pero tanto como arrepentirse y enmendarse...

—¿Lo cree V. imposible?

—No hay imposible al poder de Dios. Casos se han dado de sacar los demonios del cuerpo á brutos animales, á perras de puercos, sin perdón, que así se llaman ellos, y debieran llamarse otros y ahora si que debo pedir perdón á los puercos. Pero ellos por su parte no dan muestras...

—¿Por lo menos, le parece á usted difícilillo?

—Mire V., en eso no me meto. Y aún creo que sin meternos en eso, ni esperar á que ellos se convirtieran, nosotros tenemos medios de aplacar la cólera divina, ó de intentar lo con mucho mérito nuestro. Y el primero que me ocurre es éste. ¿No han declarado ellos guerra, y todos se unen entusiasmados, para atacar al Corazón de Jesús? Pues anámonos nosotros para hacer guerra al corazón del demonio en España.

—¿Y dónde tiene el demonio en España su corazón?

—Pues hombre, eso salta á la vista. ¿V. duda de que todos los horrores de la revolución de Septiembre eran obra del demonio?

—Eso es evidente de toda evidencia.

—Pero aquellos horrores tenían la virtud de excitar y levantar en contra, con decisión y entusiasmo, á los católicos.

—También es verdad.

—¿Y podrá V. negar que ahora, bajo el poder de Poncio Pilatos...?

—¿Poncio... qué?

—O Poncio Sagasta, ó Poncio Silvela, ó Poncio Pidal, ó Poncio

Polavieja, ó Poncio Moret, ó Poncio Maure, ó Poncio Gamazo, ó Poncio Montero Ríos...

—Ese más parece Herodes ó Caifas. Pero, en fin, bueno, adelante.

—¿Podrá V. negar que ahora tiene España los mismos Moraytas, los mismos Pis, los mismos Salmerones, y los mismos horrores de toda especie que en los días de la gloriosa?

—Indudablemente, las mismas libertades hay, las mismas enseñanzas, iguales periódicos, idénticos discursos... Con más el asarquismo que entonces no había... Y la guerra directa declarada al Corazón de Jesús, que es el último progreso liberal que acaba de salir ahora.

—Y con más, y es lo más horrible y espantoso, que ahora apenas se indignan no faltan católicos que salgan gritando paz, unión, orden y reposo, con que la confusión es mayor y el mal arraiga mejor; y los horrores que entonces se tambaleaban y amenazaban arrastrar y derrumbar todo el edificio liberal, ahora se mantienen firmes y estables.

—Eso es cierto. Y la causa de eso es...

—Pues no le quepa á V. duda, donde esté la causa de eso, en lo que dé asiento y vigor á todas esas diabluras, ahí está el demonio con todo su corazón.

—Entonces ya sé dónde ve V. el remedio. Ea que todos digamos firme y á una: ¡Al corazón!

—¡Y darol!

¡QUÉ VERGUENZA! ¡QUÉ DOLOR!

El *Imparcial* del 4 del corriente publicó una conversación de periodistas con el duque de Tetuán, en la que este Excmo. señor, entre otras afirmaciones de Pedro Grullo, de las que hacen frecuentemente nuestros flamantes políticos, algunas por cierto bien graves y desconsoladoras, dijo lo siguiente:

«En el extranjero sólo se oyen elogios para la reina de España. No conciben cómo una señora puede gobernar una jaula de locos...»

Antes había dicho el primer duque de Tetuán que España era un *presidio suelto*. El actual duque dice que es una *jaula de locos*.

¿Hay algún español que pueda leer esto sin llenarse de tristeza y de amargura? ¡Ah! Sí: hay muchos. ¡Todos los que han contribuido á convertir la patria en ese *presidio* y en esa *jaula*! Pero ¿quién ha convertido á España, la nación honrada, noble y sensada, cuya caballerosidad é hidalguía era proverbial en el mundo, en una *jaula de locos* y en un *presidio suelto*? Nadie lo ignora, ni en España ni en el extranjero.

La ponzoña infernal que ha trastornado el cerebro y corrompido el corazón de tantos españoles, hasta el punto de que se pueda decir con triste verdad que son unos *criminales* y unos *locos*, es el *liberalismo*. Sí, señores, todos lo saben y todos lo tienen que ir confesando; porque la evidencia se impone con claridad aterradora. La historia del *liberalismo* es la historia de la corrupción, de la decadencia y de la ruina de España. El *liberalismo* solamente forma criminales, locos y fieras, es porque la anulación de la honradez, de la virtud y

del orden. El *liberalismo* es la gangrena que infaliblemente destruye en las almas hasta las nociones de lo justo, y perturba los cimientos del orden social, hasta arruinar totalmente á los pueblos. El *liberalismo* en todos sus matices es intrínsecamente el desorden, el crimen, la mentira, la tiranía, la locura, el caos, el mal esencial. El procurará hipócritamente disfrazarse, y tomará nombres hermosos de cosas buenas y santas, para fascinar y arrastrar á los incautos é ignorantes; pero inútilmente, porque sus frutos lo revelan con toda su abominable fealdad y malicia diabólica, y sus hechas publican elocuentemente, con la elocuencia evidente de los hechos, que es fuente y causa permanente de toda perturbación moral y material, privada y pública.

Sus mismos doctores y maestros van comprendiendo y confesando que con él, con el *liberalismo*, es incompatible la verdadera libertad de los pueblos, la administración inflexible de la justicia, el progreso de las ciencias, la paz tranquila y fecunda de las gentes, y el gobierno serio, estable y bienhechor de las naciones.

Tienen razón los duques de Tetuán cuando dicen que España está convertida, por virtud del *liberalismo*, en un *presidio suelto* y en una *jaula de locos*. ¡Qué dolor! ¡Qué vergüenza!

Españoles honrados y amantes de la verdad y de la patria, reflexionad á la vista de ese espectáculo lastimoso y degradante, y no os dejéis ya arrastrar más en pos de ese tirano cruel que á tanta ruina y deshonra os ha traído. Amad la religión, y uníos bajo la bandera religiosa de la fe que siempre enarbolaron vuestros padres, para que volváis á gozar de verdadera libertad, para que tengáis pan y paz verdadera, y verdadera ciencia y progreso legítimo, y para que seáis nación respetada en el mundo, y no seáis esclavos miserables, ludibrio de las naciones. Con religión verdadera todo gobierno es bueno y todo pueblo dichoso. Sin eso, todo gobierno es detestable y todo pueblo desgraciado. Amemos, pues, y practiquemos la santa religión, para salvar y engrandecer nuestra patria.

¡POBRE FRANCIA!

Tal es la exclamación que ha arrancado de nuestro pecho la noticia de los sacrificios inauditos cometidos en el templo de San José, de París.

El populacho francés, aleccionado en el odio á Cristo por los judíos, pervertido en las ideas por los libre pensadores, lanzado al camino del crimen por la francmasonería, asaltó el templo de San José; echó abajo el sagrado tabernáculo, arrojó al suelo las Santas Formas y las pisoteó y las escupió; destruyó altares, descolgó estatuas de Santos, hizo con todos una hoguera y arrojó en medio de las llamas la imagen de Jesucristo Crucificado ¡Pobre Francia!

A las naciones les sucede lo mismo que á los individuos: un pecado llama á otros pecados.

Desde que la nación vecina cometió el enorme pecado de arrojar-se en brazos del Enciclopedismo

del pasado siglo (qué de crímenes no ha perpetrado!

Pero por el número de sus peccados se cuenta el de sus desgracias y castigos. Y de tumbo en tumbo, de desgracia en desgracia, de descalabro en descalabro ha venido á parar al fondo de un abismo del que difícilmente saldrá, sino es por un milagro de la Divina Misericordia.

Y advertimos el contraste de la Francia moderna con la antigua.

El reino cristianísimo por excelencia, el entusiasta enamorado y seguidor de Jesucristo, el que levantó las Cruzadas y movió y llevó á Tierra Santa un ejército decidido á dar la vida por el Crucificado; la nación, cuyos hijos, al decir de un eminente escritor francés en un arranque de amor divino, si hubieran estado en el Calvario no hubieran permitido que Cristo fuera Crucificado; esa misma nación, es hoy traída y llevada, esquilmada, prostituida por los judíos; por los descendientes de aquellos mismos judíos que crucificaron á Jesucristo.

¡Pobre Francia!

V.

Colaboración de EL ANCORÁ.

Páginas de la Historia

Asalto y toma de Hesdin
29 de Agosto de 1553

Noticioso el emperador Carlos V, que se hallaba en Flandes, de que el general francés duque de Vendome se había apoderado, poco después de la desastrosa retirada de Metz, de la importante plaza de Hesdin, organizó dos ejércitos, que habían de marchar por la Picardía, uno, y por el Luxemburgo otro, con la consigna de reunirse frente á Tervere, plaza situada en el camino de Flandes á París la cual habían de tomar á las órdenes de Filiberto de Saboya, para después proseguir la marcha á Hesdin, de la que también se habían de apoderar á viva fuerza.

Poseionados los españoles por asalto de Tervere, avanzaron sobre Hesdin y la pusieron sitio, haciendo jugar inmediatamente la artillería.

Sus defensores opusieron una resistencia heroica, confiados en la llegada de tropas de socorro, hasta el extremo de ponerse en entredicho la paciencia del príncipe de Saboya, más habiendo sido volado el castillo, principal defensa de la plaza, á consecuencia de haber incendiado su polvorin una bomba de los sitiadores abrióse enorme brecha en la muralla, por la cual después de haberla limpiado de obstáculos la artillería, dieron los españoles el asalto. Los franceses aún opusieron tenaz resistencia; pero arrollados por las impetuosas acometidas de los sitiadores, terminaron por despararrarse en distintas direcciones.

Hesdin, como Tervere, fué arrasado por orden del emperador, y despues abandonada.

CEBAR.

(Prohibida la reproducción.)

LA PESTE BUBONICA

Oporto 23 (5.20 t.)

He pasado hoy el día en Espinho. Acabo de regresar á esta ciudad. Esta mañana hablábase en Espinho de un caso ocurrido en el barrio cercano á la playa.

Ni en el Laboratorio municipal ni en el gobierno saben nada.

Envío, pues, la noticia con las necesarias reservas.

Celebraré que no se confirme.

Oporto 23 (5.40 t.)

Al llegar de Espinho me encontré en la estación al gobernador con un catadrático de Medicina; estaban ocupándose en el establecimiento de barracas para la desinfección de mercancías.

El gobernador me ha dicho que el presidente del Consejo de ministros le ha reiterado hoy por telégrafo su confianza, siendo inexacta la noticia de su destitución, que da la prensa de Lisboa.

Nada le ha dicho el gobierno respecto al aislamiento de esta capital.

La ciudad de Oporto sigue trabajando con ahínco para que no se establezca el acordonamiento.

Sigue diciendo que no cree en la existencia de la peste.

El *Diario de la Tarde* ha puesto en un transparente la noticia de que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Luciano de Castro, asume la responsabilidad de no acordonar Oporto. Los portugueses leen la noticia con regocijo y la aplauden con entusiasmo.

A pesar de esto, tengo por seguro que, al fin, se acordonará Oporto más pronto de lo que creen los españoles de Granja y Espinho y los periódicos de esta capital.

Mucha gente comienza á salir de Oporto, más temerosa del cordón que de la epidemia.

Los trenes salen con algunas horas de retraso, ocasionado por la inspección médica de las estaciones.

Los alojamientos que dejan los españoles en Granja y Espinho, ocupápanlo los portugueses.

Espinho 23 (11 n.)

Se ha decretado el acordonamiento de Oporto.

La noticia ha producido en la ciudad mucha sensación y grandes protestas.

Después de las seguridades dadas anoche por el presidente del Consejo de ministros, aun los que tenían por inevitable el acordonamiento se sorprenden de lo ocurrido.

Aquí, como en Oporto, la noticia del acordonamiento ha seguido una gran desbandada de gente.

Todos los españoles se preparan á volver, sin pérdida de tiempo, á nuestro país.

Son muchas las familias de Oporto que han llegado aquí esta noche huyendo del acordonamiento.

Granja (Portugal), 23 (9.10 n.)

Después de media noche circuló el rumor, hasta ahora infundado, de que quedará Granja dentro del cordón.

Estas impresiones causaron en la colonia española extraordinaria intranquilidad.

Unas familias se avisaban á otras aporreando en las puertas de los respectivos *chalets*, y en seguida arreglaban precipitadamente el equipaje.

Nadie ha dormido.

Algunas familias se han marchado ya. Todas están en pié al telegrafiar éste.

Varias quedarán en Espinho.

Las familias distinguidas que se hallan en Granja son, entre otras, las de Seilés, Sanchez Román, conde de las Almenas, marqueses de Llano, Torre é Icaunza; generales Sanchez Gómez, Lletget; coronel Godínez, agregado militar de nuestra embajada; viuda del general Rodríguez Rivera, marquesa de Prado Alegre, marqueses de Magáz, catadrático de Granada, Sr. Blanco Constans; Soto Ollero, Manchado, Pelayo y el general Hernandez

Oporto 23 (5.30 t.)

La situación peor que hace ocho días cuando se declaró la peste.

La epidemia aumenta y se extiende por la ciudad.

Las medidas que se adoptan para evitar la propagación fuera de Oporto, como inspecciones sanitarias y fumigaciones, son inútiles á la altura en que estamos.

Los gérmenes han tenido tiempo de extenderse.

Falta que se desarrollen.

El cordón es también inútil.

Además ocasionará perjuicios sociales.

Los cordones y las inspecciones son inútiles y están ya condenados por los higienistas. — *Del Rio.*

Lisboa 23 (8.46.)

Según los periódicos de esta noche, el maquinista y el fogonero de un tren llegado á esta capital procedente de Oporto, han sido atacados de enfermedad sospechosa, habiendo ingresado en el lazareto de Lisboa.

Lisboa 23 (9.46 n.)

El rey ha firmado un decreto estableciendo el cordón sanitario en Oporto por todo el tiempo que allí se padezca la peste bubónica. — *Fabra.*

Oporto 23 (2.40 t.)

Hasta esta hora no se ha señalado ningún nuevo caso de peste.

Se ha prohibido en absoluto la salida extra-muros de la población.

El gobernador de la provincia dimitió.

DE AGRICULTURA

LA UVA PARA LA MESA

Es aún muy desmedido el cultivo de la uva para la mesa; se podría obtener mayor cantidad con poco gasto y sin recurrir á los viñedos destinados á la vinicultura; bastaría utilizar las paredes de la casa de campo.

La uva de mesa se paga siempre más cara que la para vino, principalmente si es temprana; en este caso el precio puede alcanzar al doble de lo de costumbre. Por más que se produzca no existe el peligro de que esté recargado el mercado.

Los consumidores, tanto del país como del extranjero, son muchos y aumentan continuamente y puede decirse que al paso que aumenta la mercadería; pues de todas las frutas, la uva es la más buscada.

Plantar vides cerca de las paredes es muy fácil: á 30 centímetros del muro se hace un agujero de 80 centímetros de profundidad.

Si la tierra es buena se planta en ella, y si no se la cambia por otra.

No hay que mezclar el abono; una buena camada debajo y arriba de las raíces es necesaria, teniendo cuidado que no toque directamente las raíces para no dañarlas; de esta manera se puede asegurar una buena cosecha; se recomienda el fósforo de calcio.

Las vides se colocarán á distancia de un metro una de otra. En cuanto á las clases que se deseen plantar, es necesario saber cuales son las que mejor resultado dan en cada distrito ó país. La Chasselas es la más buscada por el consumidor.

DESDE PARIS

Paris 25 de Agosto de 1899.

El señor Conde de Alau ha escrito al Presidente del Consejo que tan luego se reanuden las sesiones de las Cámaras hará una interpelación con motivo de los escandalosos desórdenes que tuvieron lugar aquí el domingo 20 de Agosto especialmente del saqueo de la iglesia de San José

Está haciendo muchísimo ruido una reciente curación milagrosa efectuada en Lourdes, por tratarse de una enfermedad exterior que todo el mundo ha podido ver y apreciar. Mad. François, de Paris, padecía desde Noviembre de 1898 un flemón en el brazo: había tenido ya que sufrir cinco operaciones quirúrgicas; se presentó en Lourdes con el brazo hinchado con varios trayectos fistulosos que supuraban abundantemente: todos los fenómenos cesaron á la segunda inmersión en la piscina; pero lo que más ha admirado á los profanos en esta curación es que dos de las llagas afistuladas estaban unidas por una cánula de desahogo que tenía más de diez centímetros de largo: á la primera inmersión fué preciso quitar la cánula; las fistulas estaban curadas y no supuraban ya; lo que antes era podredumbre quedó convertido, sin transición, en carne sana.

Y sigue el espíritu público saturándose de la cuestión Dreyfus de la que es inútil darle detalles que el telégrafo y la prensa envían profusamente todas partes.

En la sesión del Consejo de Guerra del miércoles quedó establecido que el capitán judío ha perdido gruesas sumas al juego, y que frecuentaba casas *non sanctas*, y un tal hombre, que así falta á sus deberes de esposo y de padre, juró ante el Consejo *por su mujer y por sus hijos* decir verdad en sus declaraciones. No tienen éstas otras garantías.

Pero el Proceso Dreyfus; el supuesto complot de los orleanistas; las escenas escandalosas de la iglesia de San José; la lucha que se desarrolla en la calle Chabrol entre Mr. Guerin y sus amigos, sitiados y el Gobierno de la República, sitiador; la desorganización y falta de rumbos de esta Nación no son más que efectos de una triste causa, y la excitación que en toda Francia producen se puede resumir en esta frase: «La convicción que existe de que la República, tal cual hoy se encuentra es un régimen en crisis; y en crisis sin solución pacífica». — No está el peligro en media docena de realistas; ni en la derecha, ni en la izquierda: el peligro está en el régimen en sí mismo: la enfermedad que mina y destruye la República no presenta esperanzas de curación: es la decrepitud, la pedredumbre, la descomposición rápida.

Parece que sobre la raza latina, antes señora y dominadora del mundo, pesa hoy, terrible y merecida, la maldición de Dios.

Los pueblos que reniegan de Dios lloran en su pecado mismo la más tremenda penitencia.

NOTICIAS GENERALES

Está casi terminado el adorno de la nave del crucero de la Catedral de Burgos, donde ha de celebrarse en el centro de los hermosos paños de damasco rojo, galeonado de oro, se han colocado adornos de palmas, elegantes carteles en los que se leen textos del antiguo y nuevo Testamento. Sobre el coro se han colgado tapices y en el claustro está ya expuesta la magnífica colección gótica de las *Virtudes* y los *Vicios* y se ha comenzado a poner los de la historia de David.

También se ha colocado sobre el grandioso retrato de Su Santidad, una estrella dorada y una paloma, simbolo del Espíritu Santo.

A ambos lados del retrato de Su Santidad León XIII se elevan sendos mástiles, uno de ellos con la bandera y escudo de Burgos y el otro con iguales emblemas de la Catedral.

En el Instituto de Teruel se encuentra vacante la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, dotada con 3.000 pesetas anuales.

Por el ministro de la Gobernación se ha dirigido á los gobernadores civiles el siguiente telegrama circular:

«Siempre que ocurra alguna huelga de obreros en esta provincia, deseo que, á su terminación, redacte V. S. y remita á este ministerio una Memoria relativa á la misma, expresando su origen, carácter y además circunstancias que puedan interesar para el conocimiento y estudio del asunto.»

Un despacho oficial del ministro americano en Caracas, participa haber sido derrotados los insurrectos partidarios del general Hernández, por las tropas del gobierno, en el Estado de los Andes.

Las bajas de los rebeldes ascienden á 800 entre muertos y heridos, y 300 las de las tropas leales.

El ministro de la Guerra, von Gossler, ha expedido una circular, recordando á las clases del ejército y á los soldados, que les está terminantemente prohibido tomar parte en ninguna reunión, ni afiliarse á ninguna sociedad que tenga carácter revolucionario, ni aún socialista.

La isla de Cuba será dividida en siete distritos.

Brevemente comenzará la construcción del ferro-carril Central, que costará 25 millones de dollars.

El defensor de Dreyfus Mr. Labori fué examinado por medio de los rayos X.

Los facultativos vieron la bala incrustada en una vértebra dorsal.

Temiendo que surjan complicaciones no se le extraerá el proyectil.

El Director de Seguridad y el comisario especial de policía han sido destituidos por no haber evitado el atentado contra Labori.

Dicen de Barcelona que ha conferenciado con el gobernador el fiscal de la Audiencia de aquella capital sobre la detención llevada á cabo con el diputado de la minoría republicana en el Congreso, señor Lladget, conviniéndose en que se le ponga en libertad provisional mediante una fianza en metálico.

Lladget se niega á admitir la libertad en esas condiciones. Dice que se ha de respetar su derecho á la inmunidad parlamentaria, y que por consiguiente debe ser puesto inmediatamente en libertad sin condiciones.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 5.29.

Pónese, á las 6.29.

MAÑANA

(242) 30 (123)

MIERCOLES

SANTA ROSA DE LIMA, VIRGEN

Entre las más preciosas rosas que produjo la capital del Perú, fué nuestra santa, que vistió el hábito de la orden tercera de Santo Domingo. En esta situación aumentó hasta un grado casi increíble sus austeridades y penitencias, y correspondió al ejemplo de Santa Catalina de Sena, á quien desde sus primeros años se había propuesto imitar. Ella sufrió con admirable resignación los males de toda especie con que frecuentemente era probada su virtud, y para decirlo de una vez, fué su vida un modelo de perfecta santidad. De esta daban testimonio público los milagros que obraba Dios por su intercesión. Murió en el año 1617.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La confianza en el triunfo del Papado

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que devolvais al Sumo Pontífice la plena libertad debida á su ministerio supremo.

PROPÓSITO
Rogar por el Papa y contribuir al dinero de San Pedro.

OFICIO DIVINO.—Día 30.—Feria 4. De Sta. Rosa de Lima, virgen. *Blanco. Doble.* com. de los santos mártires Felix y Adaneto. Vísperas capitula de San Ramón Nonato, confesor com. de Santa Rosa.

CUARENTA-HORAS

En las Capuchinas, concluirán las Cuarenta Horas, dedicadas á Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos: exposición á las seis y á las nueve y media la Rda. Comunidad cantará la misa mayor; al anochecer rosario, meditación, *Te-Deum* y reserva.

CULTOS

En San Miguel, á las cinco de la mañana empezará la novena en honor de Nuestra Señora de la Salud con meditación durante una misa, repitiéndose á las once con música durante dos misas y á las siete de la tarde con mayor solemnidad, expuesto el Santísimo Sacramento y con sermón que pronunciará el P. Manuel Carceller, S. J.

En la Merced, por la noche, se cantarán completas en preparación á la fiesta de San Ramón Nonato.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolación.

LAS HIJAS DE LA CARIDAD y las enfermeras laicas

No sólo en Europa se afirma cada vez más la gran superioridad de la Hermana de la Caridad sobre las enfermeras laicas en el servicio hospitalario.

Una Revista médica de los Estados Unidos, el *Cincinnati Lancet*, publica las impresiones del Dr. Kramer sobre la guerra hispano-americana, durante la cual tuvo el autor ocasión de apreciar personalmente el mérito respectivo de esas dos categorías de enfermeras.

He aquí el hermoso homenaje que el médico protestante tributa á las religiosas: «El Hospital está confiado al cuidado de *nurses* (enfermeras laicas); con una superintendente; el anexo está servido por Hermanas de la Caridad, con una Superiora.

»La Hermana de la Caridad es preferible con mucho. No hay aquí disputas con el médico de sala, ni desavenencias, ni bulle; nadie rehúsa los servicios más humildes, ni tiene nadie el desojo de brillar, como sucede entre las enfermeras laicas.

»La Hermana de la Caridad no tiene otra ambición que cumplir con su deber; ejecuta tranquilamente las órdenes prescritas, con prontitud, con esmero y con docilidad. Ningun sacrificio le parece grande: ninguna ocupación impropio ó grosera. Por eso es aquí opinión unánime que el anexo esté mucho mejor servido que el Hospital mismo, y esta superioridad se debe indudablemente á las Hermanas de la Caridad.»

CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE PRECIOS MODICOS

San Miguel 78, Palma

El 1.º de Septiembre se reanudarán las clases de Aritmética mercantil, Contabilidad teórico-práctica y redacción de cartas comerciales. Todo con claras y detalladas explicaciones. Se asegura resultados prácticos y positivos aun para los alumnos de menos disposición para tales estudios.

DE LA CAPITAL



Honra.—En estos momentos está celebrándose en la iglesia de santa Eulalia el oficio funeral en sufragio del alma del muy ilustre y noble señor D. Nicolás Dameto y Dezcallar,

Q. S. G. H.

El sábado á las seis y media de la tarde, después de rezado el santo Rosario en la casa mortuoria, fué conducido su cadáver al campo santo por lucido cortejo formado de doce niñas de las asiladas del Temple, doce de las *Miñonas* y doce pobres de las Hermanitas, los cuales juntamente con los plañideros y los caballeros parientes que presidían el duelo acompañaron el cadáver hasta el cementerio, seguía la Rda. Comunidad de Santa Eulalia, el coche mortuorio á cuyos lados iban doce monaguillos con sendos blandones, seguidos de diez y ocho plañideros. Presidían los parientes Sres. D. Felipe Villalonga Mir, D. Juan Burgues Zaforteza, D. Adolfo Dameto y D. Pedro Rosafiol de Zagrana.

Después de numeroso y pocas veces visto acompañamiento de parientes, amigos y admiradores de las virtudes del ilustre finado, entre el cual vimos junto á la presidencia á los Sres. Gobernador Civil de la Provincia y al Alcalde de esta ciudad, seguía el coche de gala de la casa.

Católico práctico, caballero á la antigua, modelo de padres y esposos, afable y bondadoso con todos era sumamente apreciado.

En la actualidad desempeñaba los honoríficos cargos de Ministro secular, de la Tercera Orden de San Francisco de Asis y por tanto Presidente del discretorio; Presidente de la asociación de Seglares católicos; Vice-Presidente de las conferencias de San Vicente de Paul; Miembro de la Junta Directiva de la Oración y vela y vocal de la asociación de las Escuelas nocturnas.

Perteneció siempre ya como presidente ó con otro cargo á todas las asociaciones y congregaciones religiosas ya no existentes y formó parte de todas las corporaciones religiosas que han tenido vida en esta isla, pero jamás ha estado inscrito ni asociado á ningún partido, agrupación ó entidad política; si bien era tan conocido y venerado como por sus virtudes, carácter expansivo y amable, genio humilde y atractivo, por sus intégerrimas ideas político-religiosas.

No faltará á la pia familia del noble finado la resignación que tanto necesita en estos momentos de dolorosa prueba, pues debe hacerse cargo que piadosamente pensando la acrisolada virtud del que poco há era su jefe le habrá conquistado el premio de los justos.

Solemnísimos cultos.—Ayer, festividad del gran Obispo de Hipona S. Agustín, se celebraron en las iglesias de Nuestra Señora del Socorro, Concepción y Santa Magdalena.

Los oradores M. I. Sr. D. Matías Compañy, D. Luis Palmer y don Mateo Garau pronunciaron respectivamente concienzudos panegíricos en elogio de las glorias del Santo fundador de la orden.

Un selecto concurso llenaba los mencionados templos en todos los actos.

Folleto.—En la *Librería Católica*, Calle 1, y Fortuñy 13, se han recibido ejemplares de *Los Consejos del Cardenal Sancha ó Apología Católica del Catecismo*, por D. José Domingo Corbató, Pbro.

Se vende á 1 peseta cada ejemplar.

Desórden en Sóller.—La guardia civil de aquella villa ha dado cuenta al señor Gobernador de una algarada promovida por el vecindario en son de protesta contra una disposición de la Alcaldía por la que dejó cesante á un guardia municipal.

La excitación del pueblo iba creciendo por momentos teniendo necesidad el Alcalde, para calmar los ánimos de suspender al nuevo empleado.

Con lo cual se restableció la tranquilidad y la algarada terminó pacíficamente.

Huelga de mujeres.—Las operarias del taller de alpargatas establecido en la calle del Sindicato habían convenido declararse en huelga con motivo de haberles rebajado el precio del jornal, convenio que no fué cumplido más que por dos de dichas trabajadoras, quienes se presentaron al taller y promovieron un fuerte escándalo, amenazando á las que trabajaban si no no abandonaban el puesto.

La intervención de la guardia municipal restableció el orden llamando á las contendientes.

Incendio.—Anteanoche se declaró en el segundo piso de una casa de la calle Ancha de la villa de La Puebla, pero á los pocos momentos fué estinguido.

El voraz elemento quemó algunos muebles calculando los daños en unas 45 pesetas.

Cordero.—Hay uno detenido en el corral común de la villa de Alaró, el cual fué encontrado en la vía pública.

Subasta.—El día 20 de Septiembre próximo se procederá á la venta en pública subasta de la casa señalada con el número 23 de la calle de la Salud del caserío del Terreno, justipreciada en 1.500 pesetas.

Dicha finca se vende por edicto del Juez de primera instancia.

Depositaria.—Se halla vacante la plaza de Depositario del Ayuntamiento de Pollensa, dotada con el haber anual de 400 pesetas.

Incendiario.—En Bañola la benemérita guardia civil detuvo y puso á disposición del Juez municipal á un individuo presunto autor de un incendio ocurrido en el monte comunal de aquella villa.

Secretaría.—Se halla vacante la plaza de secretario municipal de la villa de Petra dotada con el haber de 999 pesetas anuales.

Correos.—El vapor *Lulio* procedente de Ibiza y Alicante, ha fondeado en nuestro puerto á las siete de la mañana, siendo portador de pasaje, carga y correspondencia, la cual se ha repartido á las nueve.

El mejor preparado para el estómago es el *Elizir á la Ingluvina Giol.*, Véase el anuncio en la 4.ª página.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 26.—Varones 1.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 26
D. Jaime Oliver Durán con doña Antonia Salom Burguera
D. Antonio Muntaner Porcel con doña Juana Ana Pascual Mulet.

Defunciones

Día 26
Juana María Bauzá Socias, casada, 52 años, Término, neumonía gripal
Nicasías Dameto Dezcallar, casado de 72 años, calle de Sam-ritana, de neumonía.
Jerónima Colomer Clar, de 8 meses, arrabal, d. enteritis.
Rosa Blasco Gari, viuda, 67 años, calle de Sorroco, de catarro crónico.

Día 27
María Bestard Expó ito, de 5 meses, calle de los Olms, de r. quitismo.
Francisca Amengual García, de 21 meses, calle de Burgos, de fiebre tifoidea.

Hospital civil

Día 25
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 316.—Entrados, 4.—Salidos, 1.—Fallecidos, 6.—Quedan, 319.

Matadero

Reses degolladas para el a.ºasto público
Día 28
Bueyes, 6.—Vacas, 2.—Novillos, 0.—Terneras, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 14.—Borregos, 0.—Corderos, 78.—Cabras, 6.—Cegajos, 0.—Cabritos, 1.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 13.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

(POR CORREO.)

Habla Mac-Kinley

Nueva York 26.

Los periódicos publican el extracto del discurso pronunciado por el presidente Mac-Kinley en Ocean Grove, importante ciudad del Estado de Nueva Jersey.

Hablando de la política colonial que sigue el gobierno, como consecuencia de la guerra con España, dijo que la bandera americana debe mantenerse en Filipinas, no como símbolo de despotismo y opresión, sino como símbolo de la libertad y de la humanidad.

Este es el lema de la bandera que se hizo para el pueblo americano, y la misma debe servir para todos los pueblos que por la tortura de la guerra están hoy bajo nuestra protección.

(POR TELEGRAFO.)

Quema de uniformes

Madrid 29 á las 1'30 m.

El subsecretario del ministerio de la Guerra ha mandado quemar 11,000 kilos de uniformes usados, procedentes de Zambonga.

Regreso

El Sr. Dato está en camino de regreso á Madrid.

Dimisión

Asegúrase que ha dimitido el Sr. Jimenez Castellanos; sustituirá el Sr. Luque.

Declaración del Dr. Jorge

Madrid 29 á las 1'30 m.

El Dr. Jorge ha dicho que desde el comienzo de la peste ha habido 54 invasiones y 23 defunciones; de paso para Oporto ha visitado al doctor Cortezo y al médico yanqui.

Bolsa

Madrid 28 Agosto.

4 p.º perpetuo interior.	63'25
4 p.º perpetuo exterior.	69'30
4 p.º amortizable.	00'00
Cubas (86)	71'70
Cubas (90)	59'58
Banco de España	419'00
Tabacos	000'00
Francos	23'10
Libras	00'00

Barcelona 28 Agosto.

Interior fin mes abrió á.	63'27
4 p.º exterior.	00'00
Amortizable	00'00
Billetes de Cuba.	71'37
Coloniales	00'00
Nortes	48'90
Francias	40'50
Madrid	00'00
Paris	59'55
Cubas (90)	59'37

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtido. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

ALMONEDA

CUADROS, MUEBLES Y OTROS OBJETOS

Marina 18 3.º-1.ª pta.

— DE 12 A 6. —

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palmá	DINERO
Crédito Balear		78'50
Fomento Agrícola		78'50
Ferro-carriles de Mallorca		45'00
Alumbrado por Gas.		52'00
Salinas de Ibiza.		200'00
Bonos municipales		34'35
La Isleta Marítima		55'00
General Mallorquina		3'50

Tip. Católica Balear, Santo Cristo, 20.

—Ahora mismo, le contestó Vibio; id ahora mismo á cobrarla en casa del tesorero de mi augusta pupila.

Por la puerta Ratumena había desembocado, para trasladarse al templo de Juno-Reina, situado cerca del Circo de Flaminio, otra comitiva, que poco á poco había rodeado á la de la divina Aurelia durante las ceremonias de la mancipación.

Los tambores y demás instrumentos que la precedían habían dejado de tocar de repente por respeto al Emperador, en cuanto habían conocido la librea de la casa de su sobrina.

Una joven había bajado de un carro, tirado lentamente por dos terneras que tenían los cuerdos dorados.

La joven en cuestión llevaba el traje misterioso de las sacerdotisas de Isis; unos cuantos sacerdotes de Cibeles, que llevaban en la cabeza la tiara frigia, la acompañaban, gesticulando y dando unos gritos que dominaban el ruido de los instrumentos musicales.

La sacerdotisa de Isis estaba radiante de hermosura; sus ojos, más brillantes que las estrellas de oro que adornaban su frente, resplandecían, por decirlo así, por efecto de la inspiración.

Esta joven era Ganna, profetisa venida de las Gaulas, lo mismo que Velleda, para predecir el porvenir.

En la corte de Domiciano se la habían tributado mil honores; los sacerdotes se habían apoderado de ella, y proclamaban por todas partes su poder. En Roma reemplazaba á las divinidades, que no eran ya sino unos vanos símbolos destruidos para siempre en la creencia de los pueblos.

—¡Hija de Tito! gritó la sacerdotisa cuando Aurelia puso la mano encima de la cabeza de Cecilia; ¡yo la lleveis en vuestra compañía á esa esclava, que os dará la muerte!

La vieja octogenaria se había puesto de pie, como impulsada por un resorte; en sus ojos, y muy especialmente en su frente, brillaba un entusiasmo sublime.

se fijaban todas las miradas; tenía una cabellera tan magnífica, que la cubría casi todo el cuerpo; unos harapos de tela muy gorda y ordinaria cubrían su desnudez.

Lo mismo que todos sus compañeros, llevaba pendiente del cuello el tarjetón de venta, con la sola diferencia de que en este se indicaba que era de condición libre, y que no podía ser manumisa jamás (1).

Su desgracia tenía que durar tanto como su existencia.

Y sin embargo, su rostro, elevado hacia el cielo, expresaba una resignación enteramente divina. Algunas lágrimas, que no desmentían ni aminoraban en lo más mínimo su valor, corrían lentamente por sus ruborizadas y delicadísimas mejillas.

Ya habrá adivinado el lector que esta esclava era Cecilia, la víctima del infame Marco Régulo.

Cuando se presentó en el tablado, salieron tres gritos de entre la muchedumbre.

El primero, un grito de dolor, dado por su padre, que se retorció los brazos de desesperación.

El segundo, grito de rabia, lanzado como una amenaza, salió del pecho de un joven, prometido esposo de Cecilia, que quería arrojarle al tablado, y arrancarla de manos de sus verdugos, y lo hubiera hecho así á no haberle contenido sus amigos.

(1) Más adelante se verá como una joven de condición libre podía, sin embargo, ser vendida como esclava. En este momento basta decir que en Roma cierto número de individuos estaban colocados en esta posición excepcional, entre otros, por ejemplo, los que hacían entrega de sus personas á sus acreedores en pago de las deudas que habían contraído. Estos individuos, libres por su condición, y no obstante sometidos á todos los rigores de la esclavitud, eran muy buscados, y se pagaban muy caros. La vanidad de los patrios se sentía halagada con esta variedad en la esclavitud común. Ser servido por un esclavo era poca cosa; tener por esclavo á un ciudadano, valía mucho!

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza. Martes... 6 tarde para Barcelona, directo. Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia). Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante. Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 3 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde. De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

PUNTOS de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS (Salida, Llegada). Lists destinations like Andraitx, S'Arraó, Capdeuà, etc.

GRAN BARATURA

TIENDA NUEVA DE "SAN JOSE," Brondo, 7.—Antigua Casa Brondo

CORTES semihilo, á 12 reales. Id. Batistas rico surtido, á 10 rs. Id. Piqué blancos, alta novedad, á 16. CAMISAS vichi, su precio 24 rs., á 12.

ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS

¡Ojalá ojalá sorprendente regalo á los que compren por valor de 25 pesetas

TARIFA DE ANUNCIOS DE EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 8 pesetas; 3 columnas, 12 id., 5 columnas, 20 id.

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER,

CASA PERELLO - UNIÓN 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde 5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revísados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género á precios más económicos que en ninguna otra casa

CASA PERELLO Palma - Unión, 19

ESTÓMAGO É INTESTINOS. ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO. JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO. REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS GATARROS BRONQUIALES. Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid.

QUIMICAMENTE PURO. ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO. LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS.

ANUNCIOS MORTUORIOS. Se reciben hasta las once de la mañana á precios de tarifa

El tercero, queja sublime, palabra suprema de aliento y de esperanza, iba dirigido principalmente al cielo.

—¡Animo, Cecilia! decía aquel grito: ¡ánimo! Piensa en el Dios por quien padeces esta persecución; piensa en su Hijo, Jesucristo, que será tu recompensa.

La que así hablaba era una anciana casi octogenaria, y tales palabras no habian salido tal vez de ninguna boca hasta entónces en medio de la Roma pagana, y mucho menos en un mercado de esclavos.

Aquella mujer estaba sentada en cuchillas al pie del tablado. En sus facciones se leía un amargo padecimiento. ¡Había dicho: valor! estaba llorando! ¡La resignación del alma no pudo sofocar los tormentos del corazón!

Cecilia oyó aquellos gritos, bajó la vista, que, como hemos dicho, tenía clavada en el cielo, y dirigió una mirada á los asistentes; una sonrisa angelical, dirigida á cada uno de los tres que velaban por ella, fué su única respuesta á los gritos que habian dado.

Cecilia vió también á otro hombre que saliendo precipitadamente de la penumbra de una columna, desde donde estaba observando todo lo que pasaba con cierta inquietud, se adelantó hacia Parmenón. Este hombre era Marco Régulo.

—¡Alerta! le dijo al vendedor de esclavos. ¡Quiéren arrebatarte á Cecilia! La divina Aurelia, la sobrina del Emperador, es la que viene hacia aquí con ese brillante acompañamiento; procura hacer de modo que se pare y te la compre... Esa no reparará si se la piden cien mil sextercios.

Parmenón cerró los ojos, como si le deslumbrase el brillo de tanto oro. ¡Aquel miserable estaba ébrio de gozo y de esperanza!

En este mismo momento fué cuando Aurelia mandó que hiciese alto su comitiva.

Nuestra joven vió á Cecilia; leyó el tarjetón, y dirigiéndose á Vibio:

—Tutor, le dijo; esa joven me gusta...; quiero adquirirla...

preguntadle á ese hombre cuánto vale...; reemplazará á Doris.

Parmenón lo había oído todo, y de un salto se plantó al lado de Vibio...

—A cualquier otro, dijo el tutor sin que este le hubiera preguntado aun nada; á cualquier otro le pediría doscientos mil sextercios por una esclava; pero á la divina Aurelia, á la augusta sobrina del Emperador Domiciano, se la cederé por cien mil. Señor: ¿me autorizais para...?

Vibio era el modelo de los tutores; miró á su pupila, y viendo que esta le dirigía una sonrisa que se parecía mucho á una súplica, el digno senador se dejó vencer, y sin contestarle ni una sola palabra á Parmenón, mandó que viniera el libripens:

Inmediatamente se presentó allí un hombre cargado con un peso; aquel hombre era el libripens, personaje forzoso en toda venta ó mancipación.

Aurelia se apeó de la litera.

A Cecilia se la hizo bajar del tablado.

La imperiosa ama y la futura esclava cambiaron entre sí una mirada; atíva la de la patricia, sumisa y humilde la de la hija del pueblo.

Aurelia tenía en la mano una moneda de cobre, símbolo de la mancipación.

Aurelia se adelantó con paso seguro hacia Cecilia, y poniéndola la mano en la cabeza, pronunció la fórmula de estilo: 'Digo que esta joven me pertenece por el derecho de los Quirites, y que la he comprado con esta moneda y esta balanza.'

Al mismo tiempo tocaba á la balanza con la pieza de cobre, que entregó inmediatamente á Parmenón, como precio ficticio de la mancipación de la Cecilia.

Aquel bribón, que apreciaba en poco las ficciones, aun cuando fuesen legales, le preguntó al senador cuándo podría ir á cobrar la cantidad convenida.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Call, 1).

QUESTON CALDENY (El librolismo es pecado)—novela.—Plas. 2. UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solor y una elegante cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Plas. 1.50. DR. COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. I tas. 1.—Luz Ferrández, novela) á Plas. 1.50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEJOS. Plas. 1.—Cartas Anecdotales, á Plas. 0.50.—Paraiso Psíquico, (novela) á Plas. 1.50.—El Jaito Píada, (poema) á Plas. 0.50. Los que rezan, (novela) á Plas. 1.50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

En la imprenta de este periódico se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos.